

种植的首批咖啡还未结果

打造的品牌“南熙咖啡”却火了

二产三产先行 一产紧随其后

一颗咖啡豆 育出一条产业链

怎么做的？

在刚过去的2024年春节，海南旅游火了；在海南岛中部的屯昌，一个品牌的咖啡也火了。这个品牌就是“南熙咖啡”。

“南熙咖啡”得名于南熙村，该自然村隶属于屯昌县西昌镇仁教村委会。2022年，仁教村盘活38亩闲置土地，种下首批罗布斯塔咖啡，命名为“南熙咖啡”。

咖啡从幼苗开始，不断茁壮生长，关于“南熙咖啡”的产业化发展之路也没有暂停脚步。槟榔树下、金椰树下……村民利用一切可以利用的地方，种下咖啡。

2023年，西昌镇利用闲置的学校教学楼，建设包括咖啡加工厂、咖啡体验店在内的南熙咖啡产业园。同时，在文旅产业上，探索“咖啡+”发展模式，打造南田红色书吧咖啡屋、南熙咖啡文体公园体验店以及正在建设中的南熙咖啡木色湖分店。

不到两年时间，南熙咖啡已经形成了全产业链的闭环发展。对于这样二产、三产带动一产联动发展的模式，有什么优势和劣势？下一步还将有哪些突破呢？

南国都市报任桐/文 吴兴财/图



「南熙咖啡」种植基地。

屯昌「南熙咖啡」品牌。



工作人员在晾晒咖啡豆。

闲置土地种上咖啡 弥补屯昌咖啡产业空白

“开花啦！”3月初，仁教村38亩南熙咖啡种植基地的咖啡开花了，洁白如雪，一簇簇，一团团，惹人心醉，同时也让人看到了咖啡种植的希望。

如此新气象，要从2021年说起。

那年6月，杨文安被选派为屯昌县西昌镇仁教村驻村第一书记。到了仁教村，他就把如何带动乡亲们发展产业、带动就业，作为他驻村工作的重点。

“我们村没有任何产业收益，集体收入也没有，之前发展的特色产业因为疫情关系已经没落，下一步该发展什么特色产业呢？”杨文安的担忧，也是西昌镇党委书记王俊平一直在考虑的问题，不止仁教村，西昌镇也亟待一个特色产业，带动老百姓走上乡村振兴之路。

王俊平是澄迈人，澄迈盛产咖啡，那距离澄迈不远的屯昌县西昌镇是否可以种咖啡呢？考察之后，他了解到，早在20世纪90年代，西昌镇也种过咖啡，后来就没有了。西昌镇地处丘陵地带，而澄迈福山大部分咖啡园都在丘陵地带。他觉得，这事可行！

2022年，西昌镇与海南屯乡咖啡产业发展有限公司达成合作，共同发展咖啡产业。那一年下半年，在仁教村38亩闲置土地上，咖啡产业开始扎根，弥补了屯昌咖啡产业的空白。

与此同时，西昌镇鼓励村民利用一切可利用的土地资源种植咖啡，庭院种植、林下种植、闲置土地种植……截至目前，西昌镇种植咖啡约200亩左右。

建二产扩三产 率先拉起一条咖啡产业链条

“咖啡种下，至少3年才能结果，可是产业的发展却不能等。”在王俊平看来，咖啡要想立足屯昌，必须在短期内让老百姓看到实实在在的收益，让他们有信心，有希望。

抱着这样的想法，西昌镇决定先发展二产、三产。就这样，南熙咖啡加工厂、咖啡体验店开始筹划建设，选址仁教村闲置的学校教学楼。

2023年5月，南熙咖啡加工厂正式投产，每年可加工成品咖啡豆100吨，产值可达2000万元，加工厂可根据市场需求加工罗布斯塔、阿拉比卡等不同品种及风味的咖啡豆产品。

加工厂从各地收集咖啡鲜果，运到加工厂，以日晒、水洗、蜜处理等方法处理咖啡豆，经过机器进行烘焙，装入统一印有“南熙咖啡”字样的包装袋内，制成“南熙咖啡”。根据市场需求，还有一部分烘焙后的咖啡研磨成粉，被制成挂耳咖啡。

咖啡加工厂热火生产的同时，隔壁的咖啡体验店也装修完成。咖啡成品被摆放在体验店内，让人们直观感受南熙咖啡的品质。体验店内，两名咖啡师培训后上岗，为客人冲泡一杯杯香浓的咖啡。

以“咖啡+”模式谋划 带动种植增收解决就业难题

“截至目前，以南熙咖啡为中心，咖啡种植基地、咖啡加工厂，多家连锁体验店，以及正在建设中的南熙咖啡旗舰店、南熙咖啡庄园等，形成了全产业链的一个闭环发展。”王俊平说，在南熙咖啡立品牌、谋发展的过程中，也逐渐摸索出一条独具特色的“咖啡+”发展路径。

“咖啡+”究竟可以+什么？

对此，王俊平以几个案例做了解答。他表示，“咖啡+”可以+各种可能性，比如此前西昌镇用“咖啡+红色旅游”在南田村打造红色书吧咖啡屋，用“咖啡+休闲体验”在屯城镇打造南熙咖啡文体公园体验店，用“咖啡+湖边美景”打造南熙咖啡木色湖分店（建设中）。

因地制宜，此后，可能还会有“咖啡+海滨度假”“咖啡+露营烧烤”“咖啡+酒吧文化”等。与此同时，西昌镇与新东方烹饪学校正在对接，将引进其优势西点烘焙，与南熙咖啡进一步融合，打造海南特色的下午茶。

王俊平坦言，南熙咖啡二产三产的发展，将带动一产进一步扩大规模。“我们发展特色产业的初衷，就是带着老百姓种植增收，并解决就业问题。咖啡在西昌种植成功的话，每亩除去成本预计将实现利润6000元左右，同时，随着南熙咖啡体验店全部开业，将解决至少60人的就业问题。”

专家

屯昌可借鉴外省成功案例 努力做大产业规模

对于屯昌南熙咖啡的发展模式，北京师范大学政府管理研究院副院长、产业经济研究中心主任宋向清认为，传统农业产业化发展多以一产带动二产、三产融合发展，也就是以优势农业资源带动工业和服务业发展。屯昌南熙咖啡依托海南丰富的咖啡资源，优先发展咖啡加工业和咖啡饮品服务业，走以二产、三产带动一产的模式同样可行。

他表示：“这样的模式在全国范围内是有成功案例的，以工业现代化带动农业产业化现代化，对于咖啡业同样适用。海南不论从地理环境，还是气候、温度、湿度等，都是咖啡生长的理想地区。从现有种植情况看，海南咖啡原材料并不缺乏，且品质高。屯昌一边种植咖啡，一边从其他市县购进原料，发展二产，带动三产，这种模式在政策的支持下，不仅有利于集聚资本、人才和技术等生产要素，而且可以把产业规模做大，把咖啡品牌做强。”

与此同时，宋向清针对海南全省咖啡产业的发展也提出建议：“海南各市县以‘一镇一业’‘一村一品’推进乡村振兴，近年来取得了不少成绩。以咖啡产业为例，多个市县都打造了自己的咖啡品牌。海南发展大咖啡产业的优势已经彰显，建议编制全省咖啡产业发展规划，打造一个全省统一的咖啡品牌，加大咖啡新技术新模式研发，打造咖啡产业新质生产力，并统合全省咖啡资源形成合力，将有利于进一步促进海南咖啡产业做大做强。”